

带着问题找办法

中山驻磷溪镇工作队“三问”探索产业路

“问计于商，探索增收可能；问计于智，寻求增产空间；问计于民，着眼‘增信’（信心）提气。”说起开展“三问”活动的初衷，中山市翠亨新区组团驻潮州市湘桥区磷溪镇帮扶工作队（下称“驻磷溪镇工作队”）队长王向阳略带兴奋地介绍说，驻磷溪镇工作队在全面完成31个行政村的调研并形成三年帮扶规划后，便马不停蹄地带着“问题”问计各方，探寻产业发展的良方。

■采写:新快报记者 农艳芳



■中山市翠亨新区组团驻潮州市湘桥区磷溪镇帮扶工作队走访仙美村。

“问计于商”明销路 谋划打造品牌助增收

“磷溪镇作为一个纯农大镇，农产品品种丰富，但分布散、产量小，各自为战的农户很难依靠农产品增收。”全面调研磷溪镇农业发展现状后，如何让农户增收，是工作队谋划产业发展时最关心的问题。

8月中旬，工作队与潮州市某农产品销售平台座谈，了解磷溪镇农产品的市场销售情况。“其实磷溪镇的农产品不愁销路，像杨桃等水果上市时，都会有收购商前来收购”，但分散、不成规模的种养现状，导致农户多数时候只能“挣个吆喝”。

针对“品种多、分布散、产量小”的现实状况，工作队和该销售平台达成了推动土地资源整合、形成农业产业规模生产等共识，他们认为，集中规模的采摘、销售不仅能为农户、村集体带来可观的经济收入，还能提高当地农民积极参与种养的积极性，会起到很好的示范效应和带动作用。

双方还一并谋划磷溪镇电商平台建设事宜。队员甘建波说，磷溪镇的许多农产品品质俱佳，在当地很受欢迎，但尚未形成品牌。工作队觉得，建立起磷溪镇的电商平台，利用成熟的“线上+线下”销售模式打开磷溪农产品的品牌市场、走出磷溪特色农产品“市内+省内+省外”

的销售路子，未尝不是实现农户增收的一个好尝试。

“问计于智”强科技 助力增产兴农长发展

除了增收，驻磷溪镇工作队也十分关注产业的长远发展，而潮州市农业科技发展中心就与磷溪镇毗邻。走访时，驻磷溪镇工作队就产业调研情况、磷溪镇农业产业发展策略和突破口等问题与其进行了交流，并表达了期待磷溪镇可以“近水楼台”、率先享受到科技兴农实惠的希望。

“大家都很热情，很支持乡村振兴工作。”队员李豪杰说，潮州市农业科技发

展中心主任蔡素炳当时便表示，该中心的基本职能和主要研究方向决定了“姓农为农”的本色，十分乐意在乡村振兴的征途上贡献科技力量。双方还就建立合作模式进行了深入讨论，并达成初步共识。

“问计于民”强信心 动员全员抓机遇争发展

乡村要发展，离不开当地群众的亲身投入。为此，驻磷溪镇工作队也积极深入乡村，面对面与村两委干部、村民代表交流想法，鼓舞动员大家共同投入其中。

在仙美村党群众服务中心，工作队代表孙敬贤为群众讲政策、析形势，指出当前摆在仙美村和北堤村两个重点帮扶村面前，有“天时”“地利”“人和”三大有利因素：驻镇帮镇扶村工作为两个重点村的发展吹来了有力的东风、两村地处潮州市韩江新城东扩的核心区域，两村干部有激情且想干事，村民对乡村振兴工作的热情高……

驻磷溪镇工作队队员张建峰说，只有将大家的热情激发出来、拧成一股绳，才能更好地投入到乡村振兴工作中，“工作队计划先将镇里的两个重点村打造好，形成标杆，进而带动其他的29个行政村。”

仙美村和北堤村的党支部书记也表示，他们一定发挥好村两委和党员干部的模范先锋带头作用，把握住乡村振兴的机遇，在接下来的三年将村子的环境、产业等各方面推上新的台阶。

动员百家企组团式结对帮扶千个以上村小组 英德启动“十镇百企千村”乡村振兴模式



■英德市委市政府授予8家企业代表“十镇百企千村帮扶企业”牌匾。

为了加快实现乡村全面振兴，清远英德市实施乡村振兴“十镇百企千村”行动，广泛动员企业以连片包镇包村等形式参与乡村振兴。

日前，英德市乡村振兴局在英德市文化艺术中心开展了“十镇百企千村”启动仪式。英德市委、市政府向46家企业代表颁发了“十镇百企千村帮扶企业”牌匾，现场8家企业代表率先与8个镇街代表签订了结对帮扶协议。

■采写:新快报记者 曾贵真
通讯员 李碧瑶

发动百家企组团式结对 帮扶千个村小组

新快报记者了解到，英德市印发的《英德市乡村振兴“十镇百企千村”行动方案》（下称《方案》），围绕健全社会力量帮扶精准对接机制和“以发展精细农业、建设精美农村、培育精勤农民为主攻方向”要求，以产业对接、共赢发展为目的，引导广大民营企业、商（协）会及其他民营经济领域力量通过镇企、村企结对共建，组织100家以上企业组团式结对帮扶24个镇（街）1000个以上村小组（自然村），用连片包镇包村等形式参与乡村振兴。

为了充分调动各种资源参与乡村振兴，英德市利用省直、广州、清远及英德本地驻镇帮镇扶村帮扶单位力量，深入挖掘资源，采取分类分级原则进行发动。

第一类由省直单位驻镇工作团队牵头单位组织团队各成员单位发动省属企业、省内外民营企业结对帮扶所驻镇开展帮镇扶村工作；第二类由广州驻县工作组牵头组织，发动广州增城区属企业、民营企业结对帮扶广州所驻镇开展帮镇扶村工作；第三类由清远驻县工作组牵头组织，发动清远市属企业和民营企业结对帮扶清远所驻镇开展帮镇扶村工作；第四类由英德市委统战部牵头组织，市农业农村局、市工信局、市住建局、市文广旅体局、市工商联分头发动英德市各类农业企业、工贸企业、房地产公司、文旅企业、个体工商企业结对帮扶英德自身帮扶的8个镇街。

开展动员以来，英德全面动员了120家民营企业结对帮扶英德24个镇，很多帮扶单位高度重视。截至8月23日，广东省妇联已动员十余名优秀女企业家与英德水边镇建立结对帮扶关系，发挥了模范表率作用。英德市乡村振兴局表示，将争取每个村委都有企业结对帮扶乡村振兴工作。

引导企业多方面参与 政策上将给予扶持

企业如何参与、推动乡村振兴？新快报记者从英德市乡村振兴局获悉，将聚焦引导民营企业在多个方面推动乡村振兴。

首先是引导规模经营的民营企业帮助更多村并向一二三产业融合发展，探

索促进村庄发展的长效机制。具体是发展特色优势产业，做大做强“粤字号”农业知名品牌，打造现代农业产业体系。引导民营企业与新型经营主体建立稳定的产销关系，鼓励民营企业积极参与“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程，开展消费帮扶和就业扶持。

其次是引导民营企业充分利用农村优势资源，打造“乡字号”“土字号”特色产业招牌，促进乡村特色文化产业发展。积极推动镇企、村企异地合作联建，共同发展各类产业项目，实现共赢。引导民营企业与农村集体经济组织共同投资组建新的经营实体，开展联合经营。

此外，组织引导民营企业发挥优势和特长，支持农村基层党组织建设，有序参与和提升乡村治理水平。组织引导民营企业以多种形式加大对乡村人才的培养力度，以民营企业为平台吸引各类管理人才、技术人才返乡就业、创业，充实乡村振兴后备力量。

为了激励更多企业参与“十镇百企千村”行动，英德也在政策上对参与企业进行扶持。比如对积极参与乡村振兴、带动群众致富奔康、符合信贷条件的企业给予信贷支持，按有关规定给予财政贴息。对企业所捐赠捐建的基础设施（桥梁、道路、文化广场）、公益事业、慈善活动等享有冠名权。每年还将评选一次“十镇百企千村”爱心企业称号，对乡村振兴“十镇百企千村”具有突出贡献的企业进行表彰等。